

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Cirjéteknket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
mártekel: áronkon vees fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-út 8.  
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előzetes árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.  
Vidőkre félévre 14 korona,  
Egyes szám ára 12 fillér.

## Az olaszok offenzívát követelnek.

Genf. Az olasz lapok köveienk, hogy hagyja abba az olasz hadsereg a defenzívát és lépjen offenzívába. A lapoknak az a véleményük, hogy Ausztria-Magyarország segédcapákat gyűjt és támadásba kezd. A lapok követelik, hogy az antant segédcapákat küldjön Olaszországnak, mert Olaszország nem elég erős egy új támadáshoz.

## Az antantdiplomataktéhetetlensége.

Genfből táviratozzák: A Journal des Débats vezércikkben hevesen nckitámad a kormányt azért, mert ez nem tartotta szükségesnek, hogy Burián gróf jegyzékére válaszon. Clémenceau udvariátlan ójárása tetszeni fog ugyan az uszítóknak, valójában azonban ez csak az antantdiplomataktéhetetlenségéről tesz bizonyosságot.

## Összeesküvés Franciaországban.

Berlin Franciaországban nagy összeesküvést fedeztek fel, amelynek óéja Cailleaux kiszabadítása volt. Hét összeesküvőt letartóztattak. Cailleaux kijelentette, hogy az összeesküvésről volt tudomása.

## Az olasz miniszterelnök tanácskozása Foch tábornaggal és Clémenceauval.

Luganói távirat szerint a Secolo azt jelenti, hogy Orlandó miniszterelnöknek Foch tábornaggal és Clémenceau miniszterelnökkel folytatott tanácskozásai igen kielégítő eredménnyel végződtek. Az olasz csapatok áthelyezéséről forgalomban levő hírek ezzel megerősítést nyerneek. Orlandó visszatérése után az olasz főhadiszálláson minisztertanács volt.

## A német szociálisták feltételei.

Berlin. A német szociáldemokrata párt orgánuma a Vorwärts írja, hogy a német szociáldemokrata pártbizottság elhatározta, hogy csak a következő feltételek mellett lépnek be a kormányba:

Fenntartás nélküli hozzájárulás az 1917 évi június hó 19-iki rezolúcióhoz a népek szövetségébe való belépésre való készséggel. — Kifogástalan nyilatkozat a belga kérdésben, Belgium helyreállítása, Szerbia és Montenegro visszaállítása. — A breszt-litovszki és a bukaresti békekötés nem lehet akadály a általános békekötésnek. — Elzász-Lotharingis, valamint az összes szövetséges német államok általános, egyenlő választójogot kapnak. A porosz képviselőház feloszlátása. — Feloldandók a gyűlekezesi jogot és a sajtószabadságot korlátozó rendszabályok.

## Metz ellen.

Zürich. A Züricher Nachrichten jelenti, hogy Foch tábornok offenzívájának célja Metz. Poincaré köztársasági elnök a fronton volt ahol tanácskozott a hadihelyzetről.

## Hivatalos jelentés.

Budapest. A tiroli déli fronton tüzérségi és járőrharok. A Canova és Montedivalbella közötti fensíken az ellenség tegnap új támadást kezdett. Siperellóról a tüzérségi tűz a legnagyobb hevességre fokozódott. Sikerült a francia és olasz rohamcsapatoknak első vonalainkba behatolni. Ellentámadással kiverjük őket. Az ellenségnek Monte Tombe ellen tett közeledési kísérletet visszavertük. A nyugati és Albán harctéren nincs jelentős esemény.

## Nagy lehangoltság az antantnál.

Rotterdam. Lloyd George felépült és részt vett a minisztertanácson. Az antantnál úgy Franciaországban, mint Angliában nagy a lehangoltság a Wilson által Buriánnak adott válasza miatt. Az amerikai kormány válasza azt a benyomást teszi, hogy ő akar diktátora lenni az antantnál.

## A román trónörökös hüntetése.

Bukarest. A napokban az a hír volt elterjedve, hogy a román trónörökös egy román tábornok leányát feleségül vette. Egy más hír szerint a román trónörökösöt a katonai fegyelem megszegése miatt 75 napi szabadságra ítélték. A két hír között nincs összefüggés. Egy besszarábiai határ városban egy osztrák-magyar katona állott őrt. Az őrnök feltűnt egy fiatal román katonatiszt, akit mindenki nagy tisztelettel vett körül. A őr igazolásra szólította a tisztet, ez azonban nem akarta magát megnevezni, miért is a katonai parancsnokságunkra kísérte, ahol kint, hogy a román trónörökös. Parancsnokságunk a legnagyobb tisztelettel Odesszába, utazásának céljához és onnan visszakísérte. Ez volt a katonai fegyelem megsértése. Ezért ítélték el a román trónörökösöt 75 napra.

## Tőzsde.

Magyar hitel 1376—75. Osztrák hitel 890. Jelzálog bank 570 66. Leszámitoló 820 Agrárbank 1053—54. Hazai bank 638—36. Közuti 813—15. Salgó 1280—82.

## A földmivelésügyi miniszter Baján.

Megirtuk tegnap, hogy Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter nagy kísérettel keresztúttazott Baján a MFTTR Zsófia hercegnő nevű hajóján és hogy a Baja feletti Duna-szakaszt megtekintette. A miniszter az Aldunára utazott, ahonnan néhány nap múlva visszatér. Ugy értesülünk — forrásunk megbízható, — hogy a miniszter visszatérőútjában, ha csak valami igen fontos dolog közbe nem jönne, megállani szándékozik Baján és meg akarja tekinteni itt a Dunát. A miniszter érdeklődését azonban nem csak a Duna, hanem a készülőfélben levő tifagyár is leköti. Tehát, ha most közbe is jönne valami, ami a miniszter partizsálását akadályozná, kézzöb megis ellátogat hozzánk Serényi gróf. Ha a miniszter akár most, akár később Bajára jön, természetesen, első sorban a Duna fogja érdekelni. Már most felhívjuk intézőkőreink figyelmét a miniszter látogatása fontosságára, amely a téli és kereskedelmi kikötő létesítésére nézve döntőfontosságú lehet. Ez mindenesetre attól függ, tudjuk-e megértetni a miniszterrel, hogy a Sugovica milyen értéktelen ma és milyen nagyértékűvé válna nem csak nekünk, hanem az egész magyar hajózásnak — akkor, ha megvalósítanak a régi tervet és kifejlesztették kereskedelmi és téli kikötővé. A miniszter látogatása nagyot lendíthetne azon az akción is, amely a Dunapartnak Bajához való csatolását tűzte célul. Csak személyesen lehet meggyőződni a mai helyzet lehetetlenségéről. Tehát minden körülmények között nagyfontosságú volna Bajára nézve Serényi miniszter látogatása, mert ezzel rá tudnánk irányítani figyelmét városunkra.

## Elmentek az osztrák gyerekek.

Az osztrák gyerekek, vagy ahogyan mondani szokás, az osztrák cseregyerekek, kedden reggel végleg elbúcsúztak Bajáról.

Az osztrák apróságok, jobbra Atzgerdorfból való, véznán, soványan, szinte apathikus kedvetelenséggel érkeztek közénk. Amikor Baján kikötött a hajójuk és partra érve, itt egy idegen nyelv-tengerbe jutottak, egyik-másik félénken meghuzódva nézett a bizonytalan jövőbe. A legtöbbje azonban reménykedve vágott neki az utnak, mert hazulról alighanem úgy bocsátották őket el, hogy „eredj kicsim a vad magyarok közé, ott jól fogsz élni, az utak fehér cipőkkel vannak kiköveve, repülőgépről dobálják a ropogásra sült pecsenyét.

Hát, ami azt illeti, az osztrák gyerekeket semmi csalódás nem érte. Jó módú, vagy szegény házba került legyen, az az osztrák gyerek, mindenütt bőségesen uszott. A bajai derék, jólelkű polgár, bár önmagától, övétől meg is vont valamit, az osztrák vendégyerekek nem volt szabad nélkülöznie. Az itt elhelyezett gyerekeket bőségesen ellátták, mindenből juttattak nekik.

Bizony, nem is szívesen mentek haza. Az indulásra kész csapat közé elegyedett tudósítónk és megkérdezte tőbbtől, hogy örül-e, hogy végre haza kerül. Ahányat megkérdeztünk, mind majdnem egyformán válaszolt:

— Dehogy is örülök. Sajnálom, hogy már haza kell mennem. Itt mindenki jól bánt velem, nem kellett nélkülözöm, volt bőven ennem.

Most, amikor búcsúznak tőlünk az osztrák gyerekek, megengedjük magunknak azt a luxust, hogy egy kis összehasonlítást tegyünk a magyar és az osztrák gyerekek nyaraltatása között.

Emlékszünk még arra a botrányba fult magyar gyereknyaraltatásra. A mi ártatlan, beteg proletár gyerekeinket gyűlölettel, ellenség ellenszenvvel fogadták az osztrák tengerparton és a hazulról hozott ennivalójukat az ottani lakosság elutalajdenította.

A magyar nemzeti ismét megmutatta neves gondolkodási módját. Amikor az osztrák gyerekek idelelepitése kezdődött, akkor már a magyar gyereknyaraltatás beutánya jó nagyra nőtt, az egész ország elkeseredéssel beszélt az osztrák tengerpart gyalázkosságairól. És ekkor minálunk az egész magyar közönség válogatás nélkül, ur és paraszt, szegény és gazdag, tüntető szívességgel fogadta az érkező gyerekeket. Sen-

ki se gondolt egyébre, mint arra, hogy itt jön egy csapat nélkülözést szenvedett ártatlan gyerek, ezeket jól kell tartani.

A Bajáról távozott gyerekek reggel hétkor csoportosultak a belvárosi iskolában. Mindannyiukat elkísérte vendéglátó gazdája, mind nek vitt magával utra-valót annyit, hogy abból még haza is jut. A bajai nyaraltatás szépen sikerült. A gyerekek mindenestre hálásan fognak a magyar földön töltött jó napokra gondolni.

Kérdés, milyen hálások lesznek a nagy osztrákok.

## H I R E K.

### Színház.

**A Tatárjárás** reprise multatatta hétfőn este a nagyszámú színház közönséget. A Tatárjárás gyakran láttuk, mindig jó előadásban és így önkéntelenül is összehasonlítást kellett csinálnunk a mostani és a régi előadások között. A próbát Heltai társulata derekasan megálotta. Az előadás fényesen sikerült. A közönség egyes szereplőknek szívesen és hálásan tapsolt. Az előadás, a rendezése mind mintaszerű volt.

„Tul a nagy Krivánon“ a címe annak a remek operettnak, amely a budai szinkórnek majd nem az egész szezontját lefogalalta. A sajtó, a közönség nem győzi ezt az ötletes, szép muzsiká u operettet dícsérni. A társulat nagy ambícióval készült ennek az előadásra. A próbák során folytak, pénteken a színpadon megteszik az utolsó simítást és szombaton már megcsendülnek az új operett kedves melodái a színházban.

**Baloghy Ernő államtitkár?** Fővárosi és vidéki lapokban olvassuk azt a hírt, hogy Baloghy Ernő vármegyei főispán visszalép a főispáni állásból és a közlelemzésügyi minisztériumban államtitkár lesz. A hír még eddig megerősítést nem nyert.

**A közalkalmazottak beszerzési csoportjánál** nagyban folyik a tagok szükségletének az összeírása. A most kiadott körlevélben felsorolt cikkek beszerzésére vonatkozó értesítés általános megalégedettséget keltett a tagok között. Egy értesülünk, hogy a csoport első vörshagymát is szerzett tagjainak.

**Szaporítják a csendőrséget.** A belügyminisztérium elhatározta, hogy az ország

esendőrlétszámát lényegesen fel-emeli. Különösen a városi esendőrlétszámát fogja emelni. Így van kijátásunk arra, hogy a jövőben Baja is magasabb esendőrlétszámhoz jut.

**Lesz-e burgonya?** Ezt a kérdést intérik hezánk több oldalról. Ugy tudjuk, hogy a város közlelemzésügyi hivatala gondoskodott arról, hogy mindenki kellő módon el legyen látva burgonyával.

**Az elhagyott gyerekek cipőjét** tudvalevőleg az állam adja. A bajai gyermekvédő talepbizottságnak el is küldötte a kormány a gondozására bízott gyerekek cipőjét, de a cipők a szállítás alatt elveszttek. Most az elhagyott gyerekek egyelőre cipő nélkül maradtak. A bizottság vagy új cipőküldeményt fog kérni, vagy kénytelen lesz azt más módon beszerezni, mert a gyerekeket télire lábbeli nélkül nem lehet hagyni.

**Hirtelen halál.** Hétfőn délután Gillán András 39 éves rokkant katona cukorúras a vasut kertjében ült egy széken és beszélgetett. Beszélgetés közben leszédült a székről és nyomban meghalt. Az odahívott orvos már csak a halált konstatálhatta. A szerencsétlen embert szívészékhűtés ölte meg.

**Mi igaz a tanítók fizetésrendezéséből.** Valamennyi lapot bejárta az a hír, hogy a tanítók fizetését olyanformán rendezik, hogy 2000—4200 korona lesz a tanítók fizetése és ezonkívül 75 százalékos drágasági pótlékot is kapnak. A hír érthető örömet keltett a tanítók között és a magyar sajtó, amely értékeli és megbecsüli a tanítók kulturmuukáját — örömmel állapította meg, hogy ezzel a tanítók közelebb jutnak az emberi élethez. A fizetésemelés — sajnos — nem lesz annyira kielégítő és egyelőre még csak arról folynak tárgyalások, hogy a tanítókat az állami tisztviselőkkel egyenlően fizetési osztályokba sorozzák. Miután ezek a tárgyalások a takarékos pénzügyminisztériummal folynak, még kevés ok van az örömrre.

**A köztisztviselők és katonatisztek gyermekeinek tandíjmentessége.** Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter valamennyi tankerület főigazgatójához rendeletet intézett, amelyben elrendeli, hogy mindazoknak a középiskolai tanulóknak, akiknek szülői mint köztisztviselők a családi pótlék szempontjából az első csoportba tartoznak, továbbá a közös had-

sereg, honvédség, haditengerészet és esendőrség szolgálatában álló havidíjasok, vagy nyugdíjasok fiai és árvái — ha legalább is elégséges előmenetelttanusítanak, fél tandíjmentességben részesítendők. A fél tandíjmentesség kiterjed mindazokra a középiskolákra, amelyeknél a tandíj a kormány által kezelt valamely közalapba folyik be.

**Gyanus mérgezési eset** Tegnap a bácsalmási állomásról súlyos mérgezési tünetek között bevitték Szabadkára Kassai F. János pénzügyőri felvigyázót. Megbetegedésének okául azt rebesgetik, hogy valaki az ételbe mérgt kevert. A súlyosan sérült embert bevitték közokrházba.

**Utonálló katonák.** Csinos kis meglepetés érte tegnap délután Vuity Menyhért bajaszentistváni földbortokost. Amikor tegnap pusztjáról hazafelé hajtattott, három katona feltartóztatta és el akarták rabolni a bírtokos lovait. Ez azonban nem ijedt meg, hanem a támadókat szétkergette, lovai közé vágott és hazahajattott, ahol a támadásról azonnal jelentést tett.

**A letelepült cigányok.** Megirtuk a napokban, hogy Baján letelepült egy csapat idegen kóbor cigány. Az egyik familia alig néhány napi út időzés után apróbb-nagyobb csalásokat követett el és több adóságot csinált, aztán elment Bajáról. Ez a derék familia, min hogy egyéb gazsg miatt is gyanu alatt áll, — a néma Kútról esendőrfedezet alatt visszahozták Bajára. Egy másik család Kunszentmiklósról jött ide és itt hazatett. Ugy látszik ezek sem olyan kiváló emberek, mint amilyeneknek mondták magukat és ezért ellenük is folyik rendőri eljárás.

**Szerelmi dráma Ujvidéken.** Véres szerelmi dráma folyt le tegnap Ujvidéken a Petőfi-utca egyik koresmájában. Deák András mozdonyvezető, felmentett katona szarta le Koedl Péternét, akivel viszonya volt, melyet azonban megszakított. Deák András hasztalanul kérlette az asszonyt, ez nem engedett. Tegnap találkozott Deák a koresmában az asszonnyal s mikor kéréseire az asszony nem hallgatott, rárohant és reszefent késével s azt kétszer mélyen a vállába szarta. A koresmában levő árksás katonák segítségével sikerült a dühöngő mozdonyvezetőt megfékezni, aki a tülekedés közben magát és a pincérlányt is megsebesítette. A vérengző mozdonyvezetőt letartóztatták. Az asszony sebesü-

# MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-  
utca 41. sz.

tés: súlyosak, de nem életveszélyesek.

**A zsircsereakció be-  
szüntetése.** Néhány héttel  
előtt zsirkészleteink kiegészíté-  
sére a hadvezetés ruházati  
s manapság igen nehezen be-  
szereshető egyéb cikkeket aján-  
lott fel a gazdáknak cserébe  
zsírért Ruhát, cipőt, gazdasági  
szereket juttatott így a magyar  
gazdáknak. A közéletmezési hi-  
vatál a napokban kelt rendle-  
tével megszüntette az akciót. A  
rendelet szerint folyó hó 30-án  
meg kell szüntetni a csereárak  
kiszolgáltatását, de a már ki-  
adott utalványok október hó  
végéig még beválthatók.

A szerkesztési és kiadási felelős:  
**FODU KÁROLY.**  
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda  
gyorsműhelyén Mátyás király-ter. Baján.

**HIRDETÉSEK**

**Egy  
kiszolgálóleány**  
— aki németül is tud be-  
szélni, — alkalmazást nyer:  
**Huszár József festékkereskedésében.**

**Alkalmazást nyer**  
egy kereskedelmi iskolát vég-  
zett fiatalember, akinek köny-  
velésben, magyar-német leve-  
lezésben jártassága van. Cim a Corvin-könyvnyomdában.

**Egy bejárónő**  
kerestetik, ki a főzéshez is  
ért. Cim a kiadóhivatalban.

**Szöllőt és mustot**  
veszek a legmagasabb napi-  
áron: **Singer Ignác,**  
Szent Antal utca 33. szám.

Jó házból való  
**fiu tanulónak**  
fizetéssel felvétetik:  
**Grünhut Miksa.**

**Keresek  
iroda-kisasszonyt,**  
ki a nappali pénztárt is ke-  
zelné. Gyermektelen hadi-  
özvegy is pályázhat az ál-  
lásra. Ajánlatok beküldendők  
**HIRSCHL ÁRMIN**  
fakereskedőhöz.

Értesitem a tisztelt vá-  
sárlóközönséget, hogy a  
— kiválóan bevált —  
**„DOBIN“  
mosóporból**  
ismét sikerült egy na-  
gyobb mennyiséget be-  
szereznem és azt még  
**a régi árban** bo-  
csájtatom forgalomba.  
Tisztelettel  
**RÓNA JÓZSEF.**  
Baja, Grauaug-féle ház.

Keresek megvételre egy na-  
gyobb, használt  
**meteor- kályhát.**  
Cim a „Corvin”-nyomdában



*Egyáltalán hajj, de drága  
Hamar PALMA védőt raga*

**HIRDETÉSEK**  
Hjutányos áron  
vételnek fel!



**Éjjeli inspekciós**

szeptember 30-ik reggeli 7 óráig  
és vasárnap délután nyitva:  
**GYARMATI EMIL**  
gyógyszertára.

**Szives figyelmébe!**  
A cs. kir. szab. Triestzi Általános Biztosító Társulat  
(Assicurazioni Generali)  
Alakult 1831-ben.

**Hadikölcsön-életbiztosításokat**  
orvosi vizsgálattal vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek  
mellett köt.  
Ezt a társaságot mi ily biztosítások kötésére a legjob-  
ban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szí-  
vesen szolgálunk.  
**Bajai Kereskedelmi és Iparbank**  
Baja.

**Watproof**

elszigetelő anyag mellvel nedves faia-  
kat és pincéket szárazzá lehet tenni.

**Keramit-tégla**

kapu bejárat és udvar burkolására.

**Kutgyűrűk**

esőviz-medencék kutak készítésére

**Mész és cement**

állandóan friss minőségben,  
ajánlja:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle tégla és ce-  
ment-gyár  
Baja. Telefon 111.



**„Corvin”-nyomda**  
**BAJA, Mátyás király-tér 8. szám**  
**Telefon 164.**

Mindennemű nyomtatványok  
 izléses, pontos és gyors  
 kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

## A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

### Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása,  
 mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

#### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

#### Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb  $\frac{1}{4}$  hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzüzeteknel vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 180 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

#### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.  
 nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.